   GIÁO ÁN 

Hoạt động: Làm quen văn học
Đề tài: Thơ: Thăm nhà bà
Loại tiết: Cung cấp kiến thức.
Chủ đề: Gia đình
Đối tượng:  Trẻ 4 -5 tuổi.

Số lượng: …. trẻ

Thời gian: 25-30 phút.

Người soạn và dạy: 
I. MỤC ĐÍCH- YÊU CẦU 

1. Kiến thức:

- Trẻ nhớ tên bài thơ, tên tác giả Như Mao 
- Trẻ hiểu nội dung bài thơ: Nói về bạn nhỏ đến thăm bà, nhưng bà đi vắng, bạn nhỏ thấy đàn gà chơi ngoài nắng, bạn nhỏ đã giúp bà cho gà ăn thóc và khi gà ăn xong, bạn nhỏ đã lùa đàn gà vào mát giúp bà.
- Trẻ cảm nhận được nhịp điệu, vần điệu bài thơ, biết đọc thơ cùng cô. Đọc thuộc bài thơ.
2. Kỹ năng:
- Rèn sự chú ý lắng nghe cô đọc thơ. 

- Rèn kỹ năng cô đọc thơ diễn cảm, biết đọc đúng vần, đúng nhịp của bài thơ.

- Rèn khả năng phát triển ngôn ngữ rõ ràng, mạch lạc, trả lời đủ câu, đủ ý.


- Rèn kỹ năng quan sát, chú ý cho trẻ.

3. Thái độ:

- Trẻ hứng thú tham gia vào hoạt động.

 
- Thông qua bài thơ trẻ biết thương yêu những người thân trong gia đình, biết giúp đỡ người thân bằng những công việc vừa sức…
II. CHUẨN BỊ
1. Địa điểm:

- Trong lớp.

2. Đồ dùng của cô:
- Giáo án điện tử, slide trình chiếu hình ảnh minh họa bài thơ  “Thăm nhà bà”.

- Máy vi tính kết nối ti vi. 

-Sa bàn minh họa nội dung bài thơ

- Nhạc bài hát: Cháu yêu bà, Cả nhà thương nhau.

3. Đồ dùng của trẻ:
- Mũ gia đình số 1, gia đình số 2, gia đình số 3 đủ cho trẻ 

III. CÁCH TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Hoạt động 1:  Gây hứng thú (2 phút)

- Xin chào mừng  các bé đến với chương trình “Bé yêu thơ” ngày hôm nay.
- Về dự với chương trình cô xin trân trọng giới thiệu có các cô giáo đến từ trường MN Hoa Sữa đề nghị các con nhiệt liệt chào mừng.

- Thành phần không thể thiếu được của chương trình là các bé đến từ lớp mẫu giáo 4-5 tuổi…..

- Người đồng hành cùng với chương trình ngày hôm nay là cô giáo….
- Chương trình gồm có 3 phần:
+ Phần 1: Thưởng thức 
+ Phần 2: Hiểu biết
+ Phần 3: Tài năng
- Trước khi đến với phần 1 của chương trình cô và các con sẽ cùng nhau hát bài hát “Cháu yêu bà”
- Cô và các con vừa hát bài hát gì?
=> Cô khái quát lại: Bài hát nói về tình cảm của bạn nhỏ đối với bà của mình, bạn nhỏ rất yeu quý bà của mình và bạn nhỏ lúc nào cũng muốn bà của mình vui

 - Vậy còn các con, để những người thân trong gia đình mình được vui, các con phải nghe lời người lớn, giúp đỡ những công việc vừa sức. Các con nhớ chưa nào!

  Cô cũng biết có 1 bài thơ rất hay nói về 1 bạn nhỏ đã biết giúp đỡ bà của mình khi bà đi vắng đấy, đó là bài thơ “Thăm nhà bà’’ sáng tác của nhà thơ Như Mao mà trong chương trình “Bé yêu thơ” ngày hôm nay cô và các con sẽ cùng tìm hiểu.

2. Hoạt động 2: Bài mới  (17 phút)

2.1. Cô đọc thơ cho trẻ nghe
*Phần 1 : Thưởng thức .

- Không để các con phải chờ lâu, ngay bây giờ chúng ta cùng bước vào phần thứ nhất của chương trình “ Thưởng thức”. Ở phần này các con hãy lắng nghe cô đọc bài thơ “Thăm nhà bà” nhé.
+ Cô đọc thơ cho trẻ nghe
- Cô đọc lần 1 : Diễn cảm thể hiện cử chỉ điệu bộ minh họa bài thơ. 
- Cô vừa đọc bài thơ gì?

- Do ai sáng tác?
- Cô đọc lần 2 : Kết hợp hình ảnh minh họa nội dung bài thơ.
2.2. Đàm thoại, trích dẫn nội dung:
*Phần 2: Hiểu biết.
Vừa rồi các con đã trải qua phần 1 của chương trình, cô thấy các con ngồi rất ngoan để lắng nghe cô đọc bài thơ “Thăm nhà bà”. Cô thưởng cho các con 1 tràng pháo tay.
- Tiếp theo chương trình cô xin mời các con đến với phần  thứ hai “Hiểu biết”. Ở phần chơi này, cô và các con sẽ cùng nhau tìm hiểu về nội dung của bài thơ “Thăm nhà bà”. Vậy các con đã sẵn sàng để cùng bước vào phần chơi và trả lời các câu hỏi của cô chưa nào.
+ Đàm thoại - Trích dẫn nội dung bài thơ: 

- Cô vừa  đọc bài thơ gì?
- Bài thơ “Thăm nhà bà” do ai sáng tác?
- Khi bạn nhỏ đến thăm bà, bạn nhỏ có gặp bà không? Bạn nhỏ thấy nhà bà có con gì?
-> Cô trích dẫn:
                            Đến thăm bà
                            Bà đi vắng                
                            Có đàn gà
                            Chơi ngoài nắng                        
- Khi thấy đàn gà bạn nhỏ đã làm gì? 
-> Cô trích dẫn: 
                         Cháu đứng ngắm
                         Đàn gà con
                         Rồi gọi luôn
                         Bập, bập, bập
- Đàn gà đã làm gì khi được bạn nhỏ gọi? 
-> Cô trích dẫn: Chúng lật đật

                          Chạy nhanh nhanh

                           Xúm vòng quanh

                           Kêu chiếp, chiếp

->Lật đật có nghĩa là: dáng vẻ vội vã, tất tả, như lúc nào cũng sợ không kịp.

->Chạy nhanh nhanh có nghĩa là chạy liên tục, không nghỉ.
- Bạn nhỏ cho gà ăn gì?

->Cô trích dẫn:    Gà mải miết

                             Nhặt thóc vàng

->Mải miết có nghĩa là: tập trung vào 1 việc cụ thể không để ý những gì diễn ra xung quanh

-Khi gà ăn xong, bạn nhỏ giúp bà lùa đàn gà vào đâu?

->Cô trích dẫn:     Cháu nhẹ nhàng

                              Lùa vào mát
=> Bài thơ “Thăm nhà bà” nói về 1 bạn nhỏ đến thăm bà, nhưng bà không có nhà. Bạn nhỏ thấy đàn gà chơi ngoài nắng, bạn nhỏ đã gọi gà và cho gà ăn thóc.Khi gà ăn xong, bạn nhỏ biết giúp bà lùa gà vào bóng mát.
- Còn các con, khi ở nhà con đã làm gì để giúp đỡ ông, bà, bố, mẹ?
=> Giáo dục trẻ: Khi ở nhà các con phải nghe lời ông, bà, bố, mẹ và làm những công việc vừa sức của mình để giúp đỡ ông, bà, bố, mẹ.

   Vừa rồi các con đã trải qua phần 2 của chương trình rất là xuất sắc. Cô khen tất cả các con.
 Bài thơ “Thăm nhà bà” còn được các cô chú họa sỹ vẽ thành những bức tranh rất là đẹp đấy. Các con lắng nghe cô đọc bài thơ qua sa bàn minh họa nội dung bài thơ nhé
- Cô đọc lần 3 qua sa bàn:
 2.3. Trẻ đọc thơ

* Phần 3 : Tài năng.

- Tiếp theo chương trình ba đội chơi sẽ đến với phần thứ ba “Tài năng”. Trong phần này các đội sẽ thể hiện tài năng đọc thơ của mình.

- Muốn đọc được bài thơ này chúng mình đọc như thế nào?
-> Cô hướng dẫn trẻ đọc: Bài thơ “Thăm nhà bà” thuộc thể thơ bốn chữ. Do vậy muốn đọc bài thơ hay chúng mình phải thể hiện được tình cảm của mình vào bài thơ, chúng mình đọc diễn cảm, đọc với giọng vừa phải, nhấn vào các từ “bập, bập, bập”, “chạy nhanh nhanh”, “kêu chiếp, chiếp”.

- Xin mời các con thể hiện bài thơ cùng cô nào. (Cô quan sát, sửa sai cho trẻ)
- Cô tổ chức cho trẻ thi đua giữa các tổ.

(Cô quan sát, sửa sai)

- Cô mời nhóm bạn trai, bạn gái lên đọc thơ.
( Cô quan sát sửa sai cho trẻ).

- Cô mời cá nhân trẻ lên thể hiện đọc thơ.

Cô động viên, khuyến khích trẻ kịp thời.

- Ở phần chơi tài năng, cô thấy các con đọc bài thơ rất hay, rõ ràng và đã thể hiện được tình cảm của mình qua bài thơ. Cô thưởng cho các con 1 tràng pháo tay.
* Củng cố: Hôm nay các con được học bài thơ gì? Ai sáng tác?
3. Hoạt động 3: Kết thúc ( 1 phút) 

- Cho trẻ lại gần cô
-Phần 3: với tên gọi Tài năng đã khép lại chương trình “Bé yêu thơ” ngày hôm nay rồi. Cô và các con cùng khoanh tay để chào các cô nào.
	- Trẻ lắng nghe cô giới thiệu chương trình“Bé yêu thơ”  và hưởng ứng. 

- Trẻ vỗ tay chào mừng các cô
- Trẻ lắng nghe cô giới thiệu và hưởng ứng.

- Trẻ chú ý lắng nghe cô giới thiệu 3 phần thi và hưởng ứng cùng cô.

- Trẻ  hát “ Cháu yêu bà’’.
- Bài hát “Cháu yêu bà”.

- Trẻ lắng nghe cô nói.
- Trẻ lắng nghe cô giới thiệu phần thi thứ nhất.
- Trẻ lắng nghe cô đọc bài thơ và cảm nhận âm điệu, nhịp điệu của bài thơ.

- Bài thơ “Thăm nhà bà”

- Như Mao
- Trẻ lắng nghe và quan sát hình ảnh minh họa nội dung bài thơ.
- Trẻ lắng nghe cô giới thiệu phần thi thứ 2. 
-1- 2 trẻ trả lời: Bài thơ “Thăm nhà bà”.

- 1-2 trẻ trả lời: Tác giả Như Mao.
- 2 trẻ trả lời: Không ạ.
 - Bạn nhỏ thấy nhà bà có đàn gà
- Trẻ lắng nghe cô trích dẫn 
- Bạn nhỏ đứng ngắm và gọi đàn gà bập, bập, bập.
- Trẻ lắng nghe cô trích dẫn.

-Chạy nhanh nhanh…. ạ
-Trẻ nghe cô trích dẫn

- Trẻ lắng nghe cô giảng từ khó 
-Trẻ nghe cô trích dẫn

-Gà ăn thóc ạ

-Trẻ nghe cô trích dẫn

-Trẻ nghe cô giải thích từ khó

-Lùa gà vào mát

-Trẻ nghe cô trích dẫn

- Trẻ chú ý lắng nghe cô giảng nội dung của bài thơ.

- Con ngoan ngoãn, nghe lời ông , bà, bố mẹ, nghe lời cô giáo.

- Trẻ chú ý lắng nghe cô nói
- Trẻ chú ý lắng nghe cô nói

- Trẻ chú ý lắng nghe cô đọc bài thơ qua sa bàn thơ

- Trẻ lắng nghe cô giới thiệu phần thi thứ 3 và hưởng ứng.

- Đọc to, rõ ràng
- Trẻ chú ý lắng nghe cô hướng dẫn các đọc thơ.
- Trẻ thể hiện giọng đọc cùng cô 2 (lần 1 ngồi, lần 2 đứng).
- 3 tổ thi đua: Gia đình số 1,gia đình số 2, gia đình số 3 (mỗi tổ đọc 1 lần)

- Đại diện trẻ nhóm bạn trai, bạn gái lên đọc thơ
- Cá nhân 1-2 trẻ lên đọc thơ

- Trẻ lắng nghe và hưởng ứng.
- Bài thơ “Thăm nhà bà” do tác giả Như Mao sáng tác.
-Trẻ lại gần cô

- Trẻ lắng nghe và khoanh tay chào các cô



Rút kinh nghiệm: cho phần đọc thơ dưới hình thức đọc to đọc nhỏ, sau khi đã đọc thơ theo hình thức lớp, tổ, nhóm
